



1月2日,救援人员在黎巴嫩贝鲁特南郊的以色列无人机袭击现场工作。新华社发

## 四问哈马斯领导人遇袭身亡事件

### 阿鲁里是谁

2日,哈马斯在贝鲁特南郊的一处办公室遭无人机袭击,目标建筑物的两层楼受损。除阿鲁里外,另有5人在袭击中死亡,其中包括哈马斯下属武装派别卡桑旅的两名领导人。

阿鲁里现年57岁。他曾遭以色列关押20余年,2010年获释但被迫流亡,近期主要生活在黎巴嫩和卡塔尔。他在2017年被选为哈马斯领导人伊斯梅尔·哈尼耶的副手,随后被正式任命为哈马斯“二号人物”,被视作卡桑旅的创建者之一。

以色列指控阿鲁里此前策划了多起针对以色列的袭击,威胁要“清除”他。但一名哈马斯官员表示,巴以去年10月爆发新一轮冲突后,在卡塔尔和埃及的停火斡旋中,阿鲁里也是“谈判核心人物之一”。

### 为何遇袭身亡

阿鲁里是此轮巴以冲突爆发以来,首名遇袭身亡的哈马斯高级政治领导人。哈马斯指责此次“暗杀”袭击是以色列所为,但以方暂未作回应。

此轮冲突爆发后,以色列不仅誓言要在加沙地带彻底消灭哈马斯,还表示要在全球范围追杀哈马斯关键人物和高层。

一直以来,以色列寻求以“定点清除”的

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局副主席萨利赫·阿鲁里2日在黎巴嫩首都贝鲁特南郊据信遭以色列无人机袭击身亡。阿鲁里是谁?为什么会遭袭击?这起事件对目前巴以冲突有何影响?近年来全球都有哪些无人机暗杀事件?

方式暗杀哈马斯及卡桑旅领导人,以削弱哈马斯力量。哈马斯创始人及精神领袖艾哈迈德·亚辛2004年遭以色列暗杀。同年,另一哈马斯领导人阿卜杜勒·阿齐兹·兰提西也遭暗杀。

此前,以色列还试图暗杀哈马斯现今在加沙地带的领导人叶海亚·辛瓦尔以及流亡在外的哈马斯领导人哈尼耶。

### 袭击事件有何影响

有分析人士认为,这起袭击事件发生在加沙地带之外,标志着已持续近3个月的加沙冲突进一步升级。

袭击发生后,哈尼耶谴责这是“恐怖行径”。哈马斯方面表示,已通知卡塔尔和埃及等斡旋方,冻结与以色列的“任何谈判”。

巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)誓言报复,强调将继续抵抗以色列占领。伊朗外交部表示,这起袭击将在更广泛地区引发反应。

以色列目前已处于最高戒备状态,随时准备好应对黎巴嫩真主党做出的反应。

此轮加沙冲突爆发后,黎巴嫩真主党声援哈马斯,其军事组织在黎南部边境地区向以色列发射火箭弹和炮弹,以军不时还击。此次无人机袭击据信是以色列首次袭击黎巴嫩首都贝鲁特地区。真主党在一份声明中说,此次袭击“不会没有回应或惩罚”。

黎巴嫩总理米卡提谴责这起袭击事件,并呼吁国际社会“制止以色列的侵略行径”。他说,黎巴嫩将就无人机袭击和以色列“侵犯黎巴嫩主权”向联合国安理会提出抗议。

### 全球近年来无人机暗杀事件

近年来,使用无人机实施暗杀的事件不时发生。

这其中,引发国际舆论广泛关注和普遍批评的是美军滥用无人机的恶行。多年来,美国军方在阿富汗、巴基斯坦、也门等多个国家以“反恐”为名发动无人机空袭,造成大量无辜平民死伤。

近年来其他一些重大无人机袭击事件还包括:2021年11月,伊拉克总理穆斯塔法·卡迪米在首都巴格达的住所遭无人机袭击,卡迪米躲过袭击未受到伤害;2020年1月,美军使用无人机在巴格达国际机场外炸死伊朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼。

(新华社北京1月3日电)

## 拜登政府忙撇清干系

新华社北京1月3日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局副主席萨利赫·阿鲁里1月2日傍晚在黎巴嫩首都贝鲁特遭无人机袭杀。美国官员说,空袭是以色列所为,且美方事先不知情。

同日,美国国务院公开批评以色列政府两名高官怂恿把巴勒斯坦人赶出加沙地带的言论。以色列媒体报道,美国国务卿安东尼·布林肯推迟原定1月4日对以色列的访问。

以色列政府或军方没有承认或否认暗杀阿鲁里。《耶路撒冷邮报》报道,以色列总理本

雅明·内塔尼亚胡要求内阁成员不得就阿鲁里之死接受媒体采访或发表评论。

一名不愿公开姓名的美国政府官员告诉《华盛顿邮报》记者,空袭由以色列国防军发动。美国阿克西奥斯新闻网援引以色列和美国官员的话报道,美方事先不知情,以色列政府在暗杀行动开始后才通知美国政府。

联合国秘书长副发言人弗洛伦西娅·索托·尼诺说,联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯先前警告,本轮巴以冲突存在从加沙地带外溢到更大范围的危险,阿鲁里遇害事件证明这一判断。

美联社同样指出,阿鲁里被暗杀标志着以色列对哈马斯的军事行动可能出现严重升级,凸显本轮巴以冲突在中东地区引发更大范围冲突的风险。

阿鲁里遭暗杀,正值美国国务卿布林肯即将访问以色列之际。美国政府正试图避免冲突外溢,反复警告黎巴嫩真主党及其地区盟友伊朗不要使冲突升级,却没想到以色列在背后来了这么一手。

《以色列时报》《耶路撒冷邮报》1月2日晚均以知情人士为消息源报道,布林肯已经把对以色列的访问推迟到下周。